

西部陆海新通道涌起开放发展新活力

——牢记嘱托、续写春天故事之三

新华社记者

新时代新征程新伟业

习近平总书记关切事

广袤的世界版图上，一条全新的国际物流大通道正加速延伸，从中国西南的重庆起笔，翻山越海，通达全球120个国家和地区。

这是“一带一路”标志性项目——西部陆海新通道，以重庆为运营中心，各西部省市区为关键节点，利用铁路、海运、公路等运输方式，向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

2021年4月，习近平总书记在广西考察时要求，“高水平共建西部陆海新通道”。2023年10月，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上，总书记进一步强调，积极推进“丝路海运”港航贸一体化发展，加快陆海新通道、空中丝绸之路建设。

近日，新华社记者记者在重庆采访调研，从地方实践故事中，感受西部地区加快建设陆海新通道，推动高水平开放、高质量发展的新态势。

从一张货单，看高水平合作共建

【总书记嘱托】

依托陆海新通道建设，加强铁路、公路、港口、机场、电力、通信等基础设施互联互通合作，加快推进现有经济走廊和重点项目，积极构建中国—东盟多式联运联盟。

【发展故事】“别小看这一张张货单，这可是记录着通道发展的‘成长日记’。”

重庆团结村站——

一列满载货物的西部陆海新通道铁海联运班列发出后，副站长王乙淇将一张薄薄的货单托在手中，仔细核对单据上的内容。

2017年9月，王乙淇目睹西部陆海新通道的前身——渝黔桂新“南向通道”班列在此首发，6年多来，她经手成千上万张货单。

翻开首发班列货单，当时仅有一条物流线路，如今的货单上，记载有铁海联运班列、国际铁路联运、跨境公路班车三种物流形态，能覆盖国内18个省市区144个站点，通达120个国家和地区486个港口。

“它曾经只是一条孤立的‘线段’，现在是一张越来越密集的互联互通网络。”王乙淇说。

发展并非一路坦途。开行之初，通道由渝黔黔四省市区合作共建，直到2019年上半年，青海、新疆、云南、宁夏、陕西陆续加入，形成西部9省市区市共建合作机制，但一直停留在地方探索阶段。

“印象中，那段时间通道线路拓展速度比较慢，加速发展是从2019年下半年开始的。”王乙淇说。

2019年8月，国家发改委印发《西部陆海新通道总体规划》，标志着通道建设从地方探索上升为国家战略，国家层面的省部际联席会议、西部12省市区市与海南省合作共建等机制陆续建立。

“国家层面统筹支持力度不断加大，各省市区合作也更加顺畅，推动通道建设全面提速。”西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说。

不仅是物流线路，一张张货单上，通道搭载的货物种类和附加值也明显变化。

通道开行之初的货单上，货物不足50种，主要是汽配、建筑陶瓷、粮食等货物。而如今，货物已涵盖电子产品、整车及零部件、机械、医疗器械等数十个大类的近千种产品。

“西部陆海新通道海铁多式联运境内铁路运费扣减”降低企业物流成本；“一箱到底”优化运输路径和中转效率；多式联运“一单制”提升通道时效优势……一系列创新政策，持续提升通道运营质量。

西部陆海新通道，正借着“一带一路”的“东风”，向全球不断延伸。

从一辆汽车，看西部开放发展新合力

【总书记嘱托】

要主动对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略，融入共建“一带一路”，高水平共建西部陆海新通道，大力发展向海经济，促进中国—东盟开放合作，办好自由贸易试验区，把独特区位优势更好转化为

开放发展优势。

【发展故事】赛力斯集团印尼工厂——

高度自动化的工厂集冲压、焊装、涂装、总装四大工艺于一体，产线上是来自重庆的各类汽车配件。

5年前，赛力斯集团印尼工厂正式投产运营。但企业“走出去”后，却遭遇了物流难题。

“以前，零部件出口印尼只能选择江海联运，物流周期长达30天左右。”集团海外事业部副总经理刘利颖说，配件晚一天到达，给客户的供货时间就要延长一天，产品市场竞争力就越弱。

2019年，赛力斯集团了解到西部陆海新通道，货物可直接经铁路南下，在广西钦州港转乘海船抵达印尼，全程仅需18天左右。

“通道时效更快，成本不高于江海联运，我们果断更换了物流方式。”刘利颖说，2019年4月，赛力斯集团首趟西部陆海新通道班列发出，更快捷的物流方式让企业坚定了出海信心。

在新通道支持下，赛力斯印尼工厂生产的汽车赢得东盟国家市场青睐，最大年产能达5万辆。

不仅如此，新通道正为赛力斯集团持续拓展出海外市场新空间。2023年3月，数十辆赛力斯新能源汽车首次搭乘西部陆海新通道铁海联运班列前往欧洲，节约了运输时间、运营成本。

截至2023年6月，赛力斯集团经通道发运整车及零部件超1万标箱，货值约20亿元。

不只是赛力斯集团，记者在更多企业生产一线看到，曾经闭塞的西部地区，正依托西部陆海新通道释放出开放发展新活力。

越来越多西部特产，沿着这条便捷的大通道“走出去”——重庆火锅底料、宁夏枸杞原浆、广西螺蛳粉等端上沿线国家和地区餐桌，“西部造”新能源汽车在欧洲、东南亚等国家和地区市场拓展步伐不断加快……

优质要素资源，沿着这条便捷的大通道“走进”西部地区——康宁玻璃、海尔等龙头企业产能向重庆转移，比亚迪等作为“链主”企业落户广西……

数据显示，2022年，通道13个共建省市区与东盟10国贸易额突破1300亿美元，较2017年通道开行之初增长73.3%。

西部陆海新通道，正让更多新产业

在西部生发，更多新机遇在西部开启。

从一颗龙眼，看“一带一路”共赢新机遇

【总书记嘱托】

我们将深入对接各国和国际组织经济发展倡议和规划，加强双边和第三方市场合作，建设中欧班列、陆海新通道等国际物流和贸易大通道，帮助更多国家提升互联互通水平。

【发展故事】泰国尖竹汶府的龙眼种植园——

农场主帕努瓦·普拉英正组织工人对果园加强管护，憧憬着下一个收获季的到来。

作为重庆洪九果品股份有限公司的供货商之一，普拉英种植的龙眼完成采摘后，再经西部陆海新通道从广西的口岸入关，10天之内就能摆上多个西部城市的商超柜台。

以前，泰国龙眼需先经海运抵达中国东部城市，再转运到西部地区，过长的物流时间影响果品新鲜度，高企的物流成本制约市场竞争力。

“在通道开通之前，我的龙眼很少能卖到中国去，大部分只能在本地和其他东南亚国家销售，很多时候只能贱卖，更不敢扩大种植规模。”普拉英说。

如今，通道将泰国龙眼到中国西部地区物流时间缩短约6天，每集装箱节约成本约2000元人民币，泰国龙眼赢得共享中国市场红利的新机遇。

普拉英正是受益者之一。他拥有的龙眼种植园已从3个发展到7个，年收入从约260万泰铢增至约500万泰铢。

“因为物流便利，越来越多的中国人可以品尝到我们种植的龙眼，泰国的果农也能因此增加收入。”普拉英说，“中国是泰国龙眼最重要的市场，我们对未来很有信心。”

一颗颗泰国龙眼，见证着通道为沿线国家和地区创造出的合作新机遇。像泰国龙眼一样，越来越多的特色产品更快地进入中国市场。

泰国榴莲和火龙果、印尼猫屎咖啡、老挝糯米和啤酒等特色产品更多走上中国百姓餐桌；我国也依托通道与东盟国家打造特色产业项目，带动当地经济社会发展，如与老挝合作打造现代农业产业园等。

西部陆海新通道，让发展的红利惠及沿线各国人民，正是“一带一路”共商共建共享的生动例证。

（据新华社重庆电 记者 李勇 王金涛 赵宇飞 李晓婷）

（紧接第一版）深入开展法规清理，清理出不符合相关法律法规规定的地方性法规13件、政府规章和规范性文件143件，设区的市地方性法规7件。

一年来，自治区人大及其常委会坚持守正创新、勇于探索实践，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，不断增强立法的针对性、适用性、可操作性，大幅提高立法质量和效率。召开全区人大立法工作会议，采取以会代训、会训结合的方式，研究部署加强和改进新时代西藏立法工作，提升立法质量的举措，进一步激发了全区各级人大做好立法工作的信心和决心。立足提高立法质量，创新审议、立法后评估、法规审查、民主立法等机制，注意总结立法工作实践做法，持续推动立法工作机制创新。创新工作方式，坚持工作前移，合理介入法规草案起草，改进对设区的市的指导方式，将工作重心从法规报批阶段前移，开展线上线下培训，有效提升业务能力水平。

以监督促进步——
监督工作彰显担当

一年来，自治区人大及其常委会聚焦自治区党委中心工作，聚焦各族群众急难愁盼，统筹运用执法检查、听取审议工作报告、专题询问、专题调研等监督方式，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题，切实把人大监督工作实效转化为促进西藏长治久安和高质量发展的强大动力。

——坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，助力维护祖国统一和社会稳定。开展《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》执法检查，用法治方式、法治力量铸牢中华民族共同体意识。开展《宗教事务条例》和《西藏自治区实施〈宗教事务条例〉办法》贯彻落实情况调研，推动民族团结进步创建工作。

——坚定不移贯彻新发展理念，助力推进经济社会高质量发展。深入调研“十四五”规划纲要实施中期评估情况，依法开展预（决）算审查、预算调整、债务管理、预算联网监督等工作，持续推进国有资产管理监督，一体推进优化营商环境工作，积极开展金融工作调研并首次听取金融工作情况报告，加强对审计查出问题整改情况的跟踪检查，助力推动完成经济社会发展的主要目标和重大任务。

——深入贯彻以人民为中心的发展思想，助力保障和改善民生。听取和审议传染病预防和突发公共卫生事件应急能力建设情况专项报告，扎实开展科普法及其实办法执法检查，开展西藏班办学专题调研助力补齐民生短板，不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。

——加强生态环境保护，助力美丽西藏建设。坚持依照法定职责、限于法律范围、遵循法定程序，完善执法检查工作机制和方式，采取各级人大代表联动、专家参与、随机抽查暗访、问卷调查分析、问题清单整改措施等做法，逐一对照法律条文开展执法检查，推动国家生态文明高地创建，不断筑牢国家生态安全屏障。

——加强对司法工作监督，助力法治西藏建设。综合运用听取专项工作报告、开展执法检查、专题调研等监督方式，促进以执法司法力量，切实维护群众在保护生态环境资源、打击电信网络诈骗、保障教育医疗公平等方面的合法权益，积极为加强边境地区安全体系建设建言献策，维护国家主权和领土完整，确保边境安全、人民安居乐业。

以履职显风采——
代表履职能力建设有力

民有所呼、我有所应。一年来，自治区人大及其常委会坚持代表主体地位，不断优化服务保障，支持保障代表更好地察民情、聚民智、惠民生。

加强和改进代表建议办理工作。组织开展代表建议办理工作和执行代表建议、批评和意见办理工作专题调研，保障代表依法履职。组织全国人大代表和自治区人大代表开展会前集中视察和专题调研，引导代表准确把握了解意见建议涉及的政策法律、区情民意和自治区人大常委会工作安排，不断完善建议交办协调机制，高质量办理代表建议257件，代表建议办结率明显提升。

推动“两个联系”落实见效。组织在藏全国人大代表参加全国人大常委会执法检查、专题调研活动及立法征求意见等工作，通过座谈、专访、电话、微信等方式，直接联系基层代表136名652人次，落实常委会主要领导与列席代表座谈机制、落实代表列席常委会会议制度，通过代表之家、代表联络站、代表小组、代表活动室等代表履职平台作用的发挥，推动各级代表联系人民群众走深走实。

支持和保障代表依法履职。丰富闭会期间活动，组织人大代表参加青藏高原生态保护法审议和湿地保护“一法一条例”实施情况调研、履职培训、执法检查、专题调研及立法征求意见等活动。提升服务保障水平，编写《新时代人大代表履职手册》7万余册，供各级人大代表、人大工作者学习使用。加强代表履职平台建设，充分利用信息化手段丰富载体，实现代表联系从“线下”向“线上”延伸，切实拓宽代表反映民情民意、提出意见建议的渠道。

新的征程已经开启，自治区人大及其常委会将继续聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，不断丰富全过程人民民主的西藏实践，为奋力建设社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。

墨竹工卡县锦墨砂石加工有限公司闲置机械设备处置项目招标公告

项目概况：

墨竹工卡县锦墨砂石加工有限公司闲置机械设备处置项目的潜在投标人应在西藏巍屹工程项目管理有限公司获取招标文件，并于2024年1月25日10点30分（北京时间）前提交投标文件。

一、项目基本情况

项目编号：XZWY-MZ-CG/20231219

项目名称：墨竹工卡县锦墨砂石加工有限公司闲置机械设备处置项目

招标方式：公开招标

最低处置金额：260.36万元

招标需求：具体内容详见招标文件

合同履行期限：15日历天

本项目不接受联合体。

二、申请人的资格要求：

1.满足《中华人民共和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实施条例》等相关规定。

1.1 具有独立承担民事责任的能力的在中华人民共和国境内注册的法人（提供营业执照副本复印件）。

1.2 经营范围要求废旧物资回收或再生资源回收相关类；

1.3 投标人在国家企业信用信息公示系统网站（http://www.gsxt.gov.cn/index.html）查询的“股东及出资”“主要人员信息”及“分支机构信息”不存在与其他投标人单位负责人为同一人或者存在控股、管理关系的截图。（投标人提供国家企业信用信息公示系统网站体现“股东及出资”、“主要人员信息”及“分支机构信息”内容网站截图）；

1.4 投标人未被列入“中国执行信息公开网”（zxgk.court.gov.cn）“记录失信被执行人”“信用中国”网站（www.creditchina.gov.cn）“重大税收违法案件当事人名单”（税收违法黑名单）或政府采购严重违法失信行为“记录名单”；不处于中国政府采购网（www.ccgp.gov.cn）“政府采购严重违法失信行为信息记录”中的禁止参加政府采购活动期间。（以截止至报名日当天在“中国执行信息公开网”（zxgk.court.gov.cn）“信用中

国”网站（www.creditchina.gov.cn）及中国政府采购网（www.ccgp.gov.cn）查询结果为准）；

1.5 投标人在“中国裁判文书网”查询近三年无行贿行为记录（以报名日当天在“中国裁判文书网”查询截图为准）。

1.6 法律、法规要求的其他条件；

注：以上资料需装订成册（左侧装订，整齐牢固），招标代理机构有权对有疑问或字迹模糊不清的资料要求原件核查，如提出原件核查要求，投标人须无条件按照要求时间提供齐全。

三、获取招标文件

时间：2024年1月5日至2024年1月11日（10:00-13:00;15:30-18:00）

地点：拉萨市城关区贡布堂路三江家园北门15栋2楼13号

方式：工作日现场获取。

售价：500元

四、投标文件提交、开启

截止时间：2024年1月25日10:30（北京时间）

地点：拉萨市城关区贡布堂路三江家园北门15栋2楼13号

五、公告期限

自本公告发布之日起5个工作日。

六、其他补充事宜

本次招标公告在“西藏日报、西藏商报”上发布。

七、凡对本次招标提出询问，请按以下方式联系。

1.招标人信息

名称：墨竹工卡县锦墨砂石加工有限公司

地址：拉萨市墨竹县

联系方式：曾先生 18308007641

2.招标代理机构信息

名称：西藏巍屹工程项目管理有限公司

地址：拉萨市城关区贡布堂路三江家园北门15栋2楼13号

联系方式：曾先生 17708919951

变更公告

西藏宸星建筑工程有限公司经研究决议，拟将公司安全生产许可证（（藏）JZ安许字[2023]000329）法定代表人由“高凤敬”变更为“顾风”。

特此公告

西藏宸星建筑工程有限公司

2024年1月5日

声明

边巴不慎，将坐落于日喀则市定日县协格尔镇德吉路南侧的不动产权证（藏2018定日县不动产权第0000003号）丢失，声明作废。

特此声明

边巴

2024年1月5日

变更公告

西藏建管建筑工程有限公司经研究决议，拟将公司安全生产许可证（（藏）JZ安许字[2023]000297）法定代表人由“高凯”变更为“黄美容”，地址由“拉萨市柳梧新区察古大道海亮世纪新城63栋2单元”变更为“拉萨经济技术开发区博达路世通阳光新城18幢8号”。

特此公告

西藏建管建筑工程有限公司

2024年1月5日

变更公告

西藏速佳建筑工程有限公司经研究决议，拟将公司安全生产许可证（（藏）JZ安许字[2023]000344）法定代表人由“夏海华”变更为“刘勇”。

特此公告

西藏速佳建筑工程有限公司

2024年1月5日



西藏传媒
TIBET MEDIA

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：

0891-

6349996 6322866